

# Сосновский УДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО РК ВКП(б) И РАЙСОВЕТА

ВОСКРЕСЕНЬЕ

22

июня 1941 года

№ 76 (1042)

Цена 5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
пос. Сосновское, Горькоблагости

## К сведению депутатов районного Совета

29 июня, в 10 часов утра, в помещении клуба завода „Металлист“ созывается VIII сессия районного Совета депутатов трудящихся с участием председателей сельсоветов, колхозов, постоянных комиссий по сельскому хозяйству и зав. фермами.

### ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О выполнении плана комплектования ферм и повышения продуктивности скота (докладчик зав. райзо т. Батраков).
2. Утверждение народно-хозяйственного плана района на 1941 год (докладчик председатель райплана т. Строкин).

Исполком райсовета.

## Возрожденный народ

Исполнилось 20-летие Марийской Автономной Советской Социалистической Республики.

В тяжелых условиях жили трудящиеся мари до великой Октябрьской социалистической революции. Голод, массовые заболевания обрекали их на вымирание. Октябрьская революция освободила марийский народ от векового национального гнета и открыла перед ним широкие перспективы экономического и культурного развития.

До Октябрьской революции на 100 тысяч крестьянских дворов приходилось 30 тысяч сох и косульи 5 тысяч плугов. Теперь на колхозных полях работают 1322 трактора, 298 комбайнов и другие посевные и уборочные машины. С каж-

дым годом повышается урожайность. Более 300 колхозов из года в год получает по 100 и более пудов зерна с гектара.

Растет промышленность Марийской АССР. Только за годы сталинских пятилеток построены и пущены в эксплуатацию 45 промышленных предприятий. Территория республики покрылась густой сетью дорог. Выросли новые города, десятки рабочих поселков.

Огромные успехи, достигнутые трудящимися Марийской АССР в области хозяйственного и культурного развития являются ярким доказательством торжества ленинско-сталинской национальной политики.

(ТАСС).

## Накануне знаменательной годовщины

Приближается первая годовщина освобождения трудящихся Бессарабии от ига румынских бояр и капиталистов. В городах, селах, учреждениях проходят беседы о достижениях трудящихся Бессарабии за год Советской власти.

Готовясь к 28 июня — первой годовшине своего освобождения, коллективы предприятий и колхозники проверяют выполнение социалистических обязательств. Многие предприятия уже выполнили полугодовую производственную программу.

В республике завершается

подготовка к уборке урожая. Колхозы имени Коминтерна, имени Фрунзе, имени Хрущева полностью отремонтировали уборочный инвентарь, подготовили лошадей. В ряде районов дважды прополоты посевы.

Работники искусств готовят спектакли, концерты, выставки художественных произведений.

25—27 июня в столице Молдавии Кишиневе состоятся торжественные собрания трудящихся. В день годовщины открываются спортивный стадион, водный бассейн. (ТАСС).

## Выборы народных судов

В ближайшие месяцы в союзных республиках начнутся выборы народных судов.

Народные судьи и народные заседатели в первые будут избираться на основе всеобщего, прямого и равного избирательного права при тайном голосовании. Предстоит избрать около 9 тысяч народных судей и более полумиллиона народных заседателей. Они будут избираться по одному общему для

народного судьи и народных заседателей избирательному округу. В каждом округе будет избран народный судья и от 50 до 75 народных заседателей. Избирательным округом по выборам народных судей и народных заседателей является территория деятельности народного суда.

Народные судьи избираются сроком на три года.

(ТАСС).

## Горячее одобрение

Рабочие и служащие второй смены завода „Металлист“ на днях на общем собрании обсудили письмо черепановцев об оказании помощи школе. Горячо одобрив это письмо, они приняли единодушное решение, в котором выразили свое искреннее желание участвовать в подготовке школ к новому учебному году, активно помогать учительству в улучшении учебно-воспитательной работы.

— По примеру черепановцев, — говорится в решении собрания, — окружим наши школы горячей заботой, приведем их в культурный вид, создадим для учебы детей все необходимые условия. Примем активное участие в воскреснике, который по решению райсовета и райкома ВКП(б) будет проводиться 29 мая. [Отреставрируем в Сосновской средней школе весь

учебный инвентарь, печи, остеклим рамы, отоплим классы, обнесем изгородью пришкольный участок и оборудуем физкультурную площадку.

Для выполнения указанных работ, коллектив завода создал несколько специальных бригад. В них вошли печники, плотники, кровельщики, маляры, кузнецы, слесари и другие специалисты.

Осуществление намеченных мероприятий по ремонту средней школы, даст возможность в предстоящем учебном году резко повысить успеваемость среди учащихся, поднять на должную высоту воспитательную работу.

Трухманов,  
директор Сосновской  
средней школы.

Блинов,  
председатель завкома.

## В колхозах района

### Завоевали переходящее Красное знамя

За успешное проведение весеннего сева и перевыполнение плана тракторных работ на 50-процентном уровне, нашей тракторной бригаде вручено переходящее Красное знамя МТС. Для поощрения трактористов дирекция выдала бригаде денежную премию.

Плохие климатические условия погоды нынешней весны не снизили трудового энтузиазма трактористов. Борясь с природой, мы с самого начала пахоты к тракторам сделали уширители, применяли буксирные цепи: тракторы не про-

стаивали ни одного часа. Трактористы А. Матвеева, А. Маринчев на тракторах СТЗ вспахивали за смену по 6,5 га при норме 4,2 га. По-стахановски работали Ф. Швецов и С. Курнеев.

Опыт стахановской работы на весеннем севе трактористы перенесли и на взмет паров, благодаря чему задание по под'ему паров бригада выполнила на 110 проц. Сейчас готовимся к уборочной кампании.

И. Н. Шумов,  
бригадир тринадцатого  
тракторного отряда.

### Ученики вышли на прополку

В Леуховском колхозе «Серп и Молот» на прополку озимых посевов, кроме взрослого населения, вышли ученики. Работают они хорошо. Ученица 7 класса В. И. Еремина на очистке озимой пшеницы норму выполняет на 250 проц. Вместо 0,15 га она пропалывает по 0,4 га. Четырехклассники Юля Ульянова, Нина Блинова, Тоня Блинова, Галия Еремина и другие дневное задание выполняют наравне со взрослыми.

В. Дружинин,  
участковый агротехник.

### Соревнование звеньев

Колхозники Давыдовского колхоза им. 9 января, обсудив призыв обкома ВКП(б) и исполкома облсовета, еще энергичнее взялись за очистку посевов от сорных трав. Звеньевые: Е. Гаранина, А. Малова, П. Гаранина, П. Игошина на прополке ввели индивидуальную сделчину, развернули соревнование. В результате такой организации труда, колхозники их звеньев нормы выполняют на 150 проц. и выше.

А. Воронина,  
председатель Давыдовского сельсовета.

### Борьба с сорняками

Звенья первой бригады (Селитьбенский колхоз) ведут энергичную борьбу с сорняками на озимых посевах. Каждый колхозник пропалывает за день по 0,25 га, вместо нормы 0,15

га. Особенно хорошо работают члены первого звена А. П. Груздева и Е. В. Кальминова.

Ф. И. Гусев,  
бригадир первой бригады.

### Общественному животноводству — прочную кормовую базу

### В ответ на обращение колхоза „Огонек“

Стадо общественного животноводства в Захаровском колхозе «Декабрист» увеличивается с каждым годом. План комплектования ферм перевыполнен. Крупного рогатого скота насчитывается 81 голова (план 70), на свиноводческой ферме поголовье доведено до плана 1942 года.

Уход за скотом поставлен на должную высоту. Отдельные работники ферм имеют хорошие результаты по повышению продуктивности скота. Телятница Т. А. Евграфова добилась ежесуточного прироста телят по 672 грамма на голову.

Колхозники борются за создание хороших условий скоту.

### Заложим 100 тонн силоса

Обсудив обращение колхозников колхоза «Огонек», Арзамасского района, бригады и звенья Сальковского колхоза им. Ульянова развернули энергичную борьбу за создание крепкой кормовой базы. Намечено в нынешнем году за-

силосовать сорняков, отходов от

овощей и картофельной ботвы 100 тонн. План посева корнеплодов увеличен в два с половиной раза. За посевами клевера на площади 15 га организован надлежащий уход.

М. И. Киселев,  
председатель Сальковского колхоза.

На строительстве дороги Сосновское — Лесуново

### В пятый день

624 человека вышло на четвертый участок дороги Сосновское — Лесуново для сооружения земляного полотна. Подавляющее большинство из них с первого же дня по-стахановски взялись за дело. И чем дальше, тем быстрее нарастают темпы в работе строителей, успешнее идет сооружение полотна. Например, в пятый день, после выхода на трассу, коллектив участка вынул и уложил земли 2000 кубометров. Наиболее активно работают колхозники Шепелевского, Венцекого, Залесского колхозов. При норме вынуть и уложить земли 4,56 кубометра, они выполняют по 7—8 кубометров каждый. Комсомолец Залесского колхоза Великанов 19 июня сделал 15 кубометров, выполнив дневное задание на 330 проц.

К сожалению, есть еще колхозы, бригады которых на строительстве дороги не оправдывают себя, работают плохо. Особенно низка производительность труда у строителей колхоза «Новый путь» и «Пролетарий». Объясняется это тем, что руководители указанных колхозов несерьезно относятся к дорожному строительству, не мобилизуют колхозников на быстрое завершение земляных работ. Председатель Николаевского колхоза Телегин на дороге не был ни одного разу. Плохо руководит также бригадами строителей председатель колхоза «Пролетарий» Куриринов.

Ф. Ивлев,  
политрук четвертого участка.

### Впереди — комсомольцы

Комсомольцы Залесской первичной организации ВЛКСМ первыми в своем колхозе изъявили желание ехать на строительство новой дороги Сосновское — Лесуново. Они тогда говорили, что покажут образцы стахановского труда, будут идти впереди.

Слова у молодых строителей с делом не расходятся. Работают они дружно, по-стахановски, увлекая за собой остальную массу. Особенно стараются девушки-комсомолки Е. Сиднева и Е. Великанова. Их ежедневный показатель — 150 проц. нормы.

Не хочет отставать от комсомольцев и несоюзная молодежь. Девушки Е. Сидорова и К. Кузнецова также работают по ударному и в день накапывают земли по 6 кубометров каждая при норме 4,56 кубометра.

А. Великанов,  
секретарь Залесской комсомольской организации.



## ЗА РУБЕЖОМ

## Война в Европе, Африке и Азии

(Дневник военных действий за 20 июня)

В ночь на 20 июня германские бомбардировщики вновь атаковали портовые сооружения Грейт-Ярмута и аэродром в Южной Англии. Германская сводка сообщает о потоплении одного английского торгового судна и повреждении трех других пароходов.

Английская авиация днем 19 июня совершила налет на доки в Гавре (Франция). В ночь на 20 июня бомбардировке подверглись промышленные объекты в Кельне и Дюссельдорфе (Западная Германия).

В Северной Африке, в секторе Солума и у Тобрука, отмечалась незначительная деятельность разведывательных отрядов обеих сторон. У Тобрука итальянская артиллерия обстреливала войска англичан, а авиация бомбардировала укрепления города. Английские бомбардировщики совершили налет на аэродромы в Дерне и Эль-Газале (Ливия).

В Абиссинии, по сообщению

агентства Рейтер, английские части продвинулись из Десси (севернее Аддис-Абеби) до Дебра-Табора, район которого итальянцы еще удерживают.

В Сирии днем 19 июня началось общее наступление английских войск на Дамаск. Как передает агентство Юнайтед пресс, представитель английского командования сообщил, что английские и дегольевские войска, находящиеся вблизи Дамаска, достигли пригорода Эль-Меззе, где расположен аэродром. Однако французы препятствуют английским операциям, усиленно обстреливая позиции англичан к северу и к востоку от Дамаска. В ночь на 19 июня отряды индийских войск проникли в пригород Эль-Меззе, но были выбиты оттуда французами.

Английские военные корабли бомбардировали прибрежные районы Сирии близ Бейрута.

(ТАСС).

## Английские данные о потерях флотов воюющих держав

Агентство Рейтер сообщает, что в мае в результате действий германских и итальянских воздушных сил было потоплено 98 судов общим тоннажем 461 тысяча тонн. Из них 73 парохода принадлежали Англии, 20 пароходов — английским союзникам и 5 пароходов — нейтральным странам. Значительный рост потерь английского флота

в мае объясняется военными действиями в восточной части средиземного моря. Все же наиболее серьезные потери английский торговый флот несет в Северной атлантике.

По английским данным, общие потери германского и итальянского флотов на 10 июня составили 3.211 тысяч тонн.

(ТАСС).

## Германские данные о потерях английской и германской авиации

По сообщению германского информационного бюро, во время ожесточенных воздушных боев с 15 по 18 июня английская авиация потеряла 96 самолетов. За тот же отрезок времени потери германской авиации составили 12 самолетов. По английским данным, потери английской авиации за это время — 38 самолетов.

(ТАСС).

## Итальянская нота США

Агентство Стефани сообщает, что 19 июня итальянское министерство иностранных дел передало в посольство США ноту. Итальянское правительство обращается к правительству США с требованием не позже 15 июля отозвать сотрудников американских консульств и закрыть последнее на территории итальянского королевства и на территориях, находящихся под суверенитетом Италии и оккупированных итальянскими войсками.

(ТАСС).

Ансамбль народной пляски текстильной фабрики «Ригас мануфактура» готовится к декаде латвийского искусства в Москве.



Ансамбль исполняет латышский народный танец «камольнш». Фото В. Калининш. Фотохроника ТАСС

## Не прекращать работы по противопожарной охране

Закончился месячник противопожарной охраны. Итоги месячника не совсем утешительны. Правда, многие колхозы за время месячника проделали большую работу. Венецкие колхозники посадили 780 деревьев, привели в порядок водоемы, очистили улицы от мусора. Древонасаждение и другие работы по противопожарной охране провели также колхозники Яковского, Вилейского, Батурихинского колхозов.

Особенно активное участие в проведении месячника приняла общественность села Панина, Филюково, Крутых. В этих селениях замечательные водоемы, они отремонтированы, к ним хорошие подьезды. В жилых помещениях проверены и исправлены дымоходы, с улиц удален мусор и прошлогодняя солома, у домов посажены десятки деревьев.

Однако, отдельные руководители к проведению месячника отнеслись безответственно и никакой работы по противопожарной охране не организовали. В Боловинском, Каргашином, Рагозинском колхозах плотины у водоемов размыты, подьезды к ним не благоустроены. Еще хуже в Настинском, Рыльковском колхозах. Здесь близко воды не имеется, но руководителей колхозов это не беспокоит, о создании водоемов они не заботятся.

В колхозах Мелединского, Елизаровского и Матюшевского сельсоветов не посажено ни одного дерева, водоемы запущены, очистка улиц от мусора не произведена. Такое положение можно объяснить лишь тем, что руководители указанных Советов не поняли всей важности борьбы с пожарами и их возникновением.

Большим недостатком является и то, что в некоторых колхозах посаженные деревья не охраняются. Они не огорожены, их ломает скот. Этот недостаток необходимо изжить и принять все меры к тому, чтобы посаженные деревья были полностью сохранены.

Некоторые руководители склоны рассуждать, что раз месячник прошел, то можно противопожарной охраной не заниматься. Такие рассуждения, конечно, неправильны и с ними нужно вести решительную борьбу.

Хотя месячник закончился, но работу по противопожарной охране прекращать нельзя. Этим вопросом нужно заниматься повседневно, добиваясь коренного улучшения в работе добровольных пожарных дружин, создания полной пожарной безопасности в колхозах, артелях и на селе.

Ванюков, районный пожарный инспектор.

## По графику

Цех ручной ковки напильников шел всегда впереди остальных цехов Сосновской артели им. Литвинова, выполняя ежемесячно производственный план на 105—110 проц. Еще лучше он стал работать после исторической XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б). Осуществляя ее решения, артельщики ковали в первую очередь очистили кузницы от излишнего хлама и мусора, привели их в культурный вид. Работает цех строго по установленному графику, выполняя его на 125—130 проц. Значительно повысилась и качество выпускаемого полуфабриката. Если раньше продукция первого сорта составляла 95 проц., то с переходом на график выпуск первосортной продукции достиг 99 проц.

Равномерного выполнения графика цех добился благодаря тому, что все ковали соревнуются на лучшие показатели работы. Сейчас в цехе есть ковали, которые дают по две нормы в смену. Это — З. М. Вершинин, П. И. Торгов, А. Ф. Волков, К. Ф. Чаусов. В цехе крепкая трудовая дисциплина, свое рабочее место артельщики готовят накануне, в результате во время работы им не приходится бегать по цеху: все нужное под руками.

Но эти успехи не предел. Цех имеет все перспективы еще больше повысить производительность труда, добиться стопроцентного выпуска первосортной продукции. Нет сомнения, что коллектив цеха этого добьется.

И. Колбасов, плановик артели им. Литвинова.

## Простой двигателя

Вот уже полмесяца простаивает производство в Колпенской артели им. 9-го января. Дело в том, что старый двигатель разобрали, а новый никак не могут наладить. Вместо того, чтобы вызвать механика из Метартельсоюза и пустить двигатель, председатель артели Рытов пьянствует, пустил все дело на самотек.

Артельщик.

## Научные беседы

## Возраст Земли

Библия утверждает, что Земля существует всего лишь несколько тысячелетий. На самом деле наша Земля существует около двух миллиардов лет.

Наука показала, что возраст Земли «записан» на ней самой в виде особых примет.

Наша Земля подвергается различным изменениям. На морском берегу и вообще всюду, где находится на земной поверхности вода, мы можем наблюдать оседание частиц глины и песка и образование так называемых слоистых или осадочных горных пород. Местами пласты таких пород образуют огромные толщ. Для своего накопления они потребовали многих тысячелетий.

Почти все эти горные породы подвергались различным изменениям. Так, например, песчаные породы от тяжести верхних слоев превратились из

рыхлых в твердые камни, т. е. из песка в песчаники. А эти твердые каменные породы, в свою очередь, разрушаются под влиянием воды, ветра и т. п.

Весьма интересный пример силы действия воды дает Ниагарский водопад, находящийся в Америке. При падении со скал вода непрерывно отмывает, отрывает часть своего ложа, так что водопад не остается на одном и том же месте: он постепенно, но неуклонно отступает выше по течению. Наблюдения показали, что это отступление составляет около одной трети метра в год, причем водопад отступил уже более чем на 10 тысяч метров.

Сколько лет Ниагарский водопад размывал свое ложе, пока он отступил на 10 тысяч метров? Простое вычисление показывает, что для этого потребовалось не менее 35000 лет.

Следовательно, Ниагарский водопад существует во много раз дольше, чем Земля по Библии.

Изучая толщину и мощность земных слоев, состоящих из осадочных пород, и сравнивая, как скоро образуются пласты наносов песка, глины в настоящее время, ученые установили, что для образования этих слоев потребовалось много миллионов лет. Так, например, в некоторых местах имеются осадочные отложения толщиной в 56 тысяч метров. А на отложенные пласта осадка в один лишь метр толщиной требуется не меньше 500 лет. Значит, образование таких горных пород могло произойти в течение 28—30 миллионов лет.

Но осадочные породы не являются самыми древними слоями земной поверхности. Они могли образоваться только после разрушения под действием воды других, более древних, первичных горных пород.

Возраст отдельных пород ис-

числяется многими сотнями миллионов лет. Например, в некоторых камнях, состоящих из первичных пород, имеются кружинки свинца. Ученым удалось выяснить, что этот свинец не сразу попал в камни, а накопился в них постепенно. Определили, сколько именно свинца откладывается в камнях за год. Ясно, что наиболее древними являются те камни, которые содержат в себе больше свинца. Таким путем установили, что отдельные камни существуют больше, чем полтора миллиарда лет. Земля же возникла еще раньше, примерно около двух миллиардов лет тому назад.

Характерно, что даже многие из церковников, поняв бессмысленность попыток опровергнуть науку, примирились с научным определением возраста Земли. При этом они уверяют, что библийские шесть дней «творения» надо понимать не буквально, а в смысле шести больших эпох, каждая из которых может быть

продолжительностью в миллионы лет. Но в Библии сказано, что после шести дней работы бог отдыхал в седьмой день, в субботу и заповедал людям также праздновать один день. Именно отдыхать один день, а вовсе не миллионы лет!

Церковникам пришлось придумывать такое «толкование» Библии только потому, что наука полностью опровергла библийское представление о мире.

Г. ГУРЕВ.

Зам. ответ. редактора  
Е. Я. ЗОТЕВ.

пропала коза 4-х месяцев, белая, над бровями желтые пятна. Сообщить: д. Стечкино А. Я. Бабинюй.

пропала телка краснотурья, полуторница. Сообщить: с. Солавири, Кулебакского района Петрову И. С.

пропал бычок рыжий, возраст 5 месяцев. Сообщить: Карташевой Е. И. — д. Крутые.